

■ ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ

С любовью к деревне

Презентация книги «Вордйськем пальёс» («Родная сторонушка») прошла 19 апреля в Староберезнякском доме культуры. Её автор – учительница удмуртского языка, руководитель краеведческого кружка, самодеятельная поэтесса Любовь Васильевна Чукарева.

Всерьёз увлеклась краеведением

Родилась она в деревне Капустино Малоурганского района. Когда-то после окончания факультета удмуртской филологии УдГУ она приехала по направлению в деревню Старый Березняк Можгинского района, чтобы преподавать удмуртский язык и литературу в здешней школе. Приехала ненадолго – всего на год, требовалось заменить уже работавшую ранее учительницу, да так и осталась. Теперь у неё в деревне большой добротный дом, семья. В прошлом году Любовь Васильевна и Александр Николаевич отметили 30-летие совместной жизни. Супруг работает сварщиком и трактористом в колхозе. Сыновья Костя, Кирилл, Никита нашли себя в жизни, старшие уже обзавелись семьями, воспитывают своих детей.

Любовь Васильевна вот уже более 30 лет работает в Староберезнякской средней школе, ведёт уроки удмуртского языка и литературы, много лет руководила литературно-творческим объединением, 15 лет преподавала краеведение, с удовольствием занимается научно-исследовательской работой, привлекая к этой деятельности воспитанников. «Ребята изучают свою деревню Старый Березняк, название которой соотносится с удмуртским названием священной берёзовой рощи, затем историю и этнографию Можгинского района, а потом и всей Удмуртии. Это очень интересно и полезно – знать всё о своей малой родине», – считает краевед.

Встречаясь со старожилами Старого Березняка и окрестных деревень, Любовь Васильевна и её ученики узнали много интересного о традициях, обрядах, происхождении названий населённых пунктов, рек, лесов, лугов... С этими исследованиями ребята принимали участие в районных и республиканских научно-практических конференциях.

Уникальное издание

В 2008 году Любовь Васильевна выпустила краеведческую азбуку на удмуртском языке. Проект «Моя первая азбука» стал победителем республиканского конкурса медиапроектов. В 2016 году был издан сборник её стихов, посвящённых родному краю. А буквально на днях вышла новая книга «Вордйськем пальёс» («Родная сторонушка») – книга об истории происхождения и развития деревни Старый Березняк и колхоза «Красный Октябрь», о земляках – защитниках Родины, передовиках хозяйства, многодетных матерях и просто талантливых людях. В сборник также вошли стихи



Любовь Чукарева – автор трёх книг

автора, работы воспитанников литературно-творческого кружка Староберезнякской школы.

Выходу этой книги предшествовала огромная и кропотливая работа по изучению архивных документов, сбору сведений, поиску старинных и современных фотографий. Особое внимание уделено массиву воспоминаний: подготовке интервью с очевидцами, ветеранами и сегодняш-

Староберезнякской школы, её учителям и выпускникам.

Спасибо за подарок

Первыми читателями новой книги стали гости презентации. Торжественное мероприятие прошло в Доме культуры. Книга состоит из 12 глав. Ведущие **Ирина Чернова** и **Елена Муканова** постарались остановиться на каждой из них. Их выступление сопровождала

КОММЕНТАРИЙ



Елена КУТАСОВА,
главный библиотекарь отдела «Центр национальной и краеведческой литературы и библиографии» Национальной библиотеки УР:

– Выход книги об истории создания деревни и колхоза – событие в наши дни нечастое и потому особенно замечательное. Такой проект – ещё один кирпичик фундамента уважения к своей малой родине. Большое спасибо Любви Васильевне за хорошее отношение к людям, за память, за книгу. Понимаю, какой большой труд в неё вложен. Она нужна нам и нашим потомкам.

Васильевне за хорошее отношение к людям, за память, за книгу. Понимаю, какой большой труд в неё вложен. Она нужна нам и нашим потомкам.

ними работниками колхоза. Издание уникально тем, что здесь рассказывается о судьбах, чувствах и переживаниях простых людей. В нём упоминаются сотни имён бывших и нынешних жителей поселения, очевидцев, тружеников, передовиков хозяйства, ветеранов войны и труда. Отдельная глава посвящена истории

лось показом презентации. С экрана на зрителей смотрели знакомые лица: передовики и труженики колхоза, коллеги и соседи, друзья и родные люди, оказавшиеся причастными к славной истории деревни. В итоге получился своеобразный альбом, в котором интересно узнавать новое о том, что казалось давно привычным.

Со сцены прозвучали стихи и песни в исполнении самих авторов – Любви Чукаревой и её воспитанников. Своими номерами порадовал ансамбль «Травинка». Любовь Васильевна рассказала о создании книги, выразила искреннюю признательность спонсорам и поблагодарила председателя колхоза Н.В. Корнева за поддержку. В свою очередь Николай Васильевич поблагодарил краеведа за подарок – за то, что теперь у жителей Старого Березняка есть такая книга.

В зрительном зале присутствовали также сотрудники библиотек, журналисты, педагоги. Из их уст звучали слова благодарности автору книги, пожелали ей дальнейшего творческого вдохновения, здоровья и сил на создание новых литературных произведений. В завершение экземпляр книги получил каждый приглашённый участник мероприятия.



Юные гармонисты – учащиеся 6 класса Ходырев Виктор и Чукарев Тимур